
 96年高上高普考 ‧ 高分詳解  

--  -- 1

《會計學概要》 
試題評析 
今年普考試題題目份量不多，但有幾題必須思考周密，否則容易出錯。 

測驗題第7題題目較有爭議，因採會計理論不同觀點作答，答案會有兩種（因題目未列明）。第9題必須會

計觀念正確，加上數學研判，才能迅速獲得答案。 

申論題第一大題第二小題也必須利用數學推理求之，第二大題是測驗我國會計第34號公報有價證券投資，

必須深入了解公報之規定才能得分。 

今年考題一般考生正常應可拿60分左右，程度較佳同學可能在80分上下。 

 
甲、申論題部分：（50分） 

一、勝興企業合夥人陳、林、謝三君決定清算，此時勝興企業對外並無負債，資產包括現金$20,000

及生財器具$400,000，陳、林、謝三君資本帳戶餘額各為$100,000、$140,000、$180,000，其

損益分配比例分別為1：2：3。試作：（需詳列計算過程，否則不計分） 

(一)若生財器具全數報廢無殘值，陳、林、謝三君分別可分配之現金數額？（12分） 

(二)若清算完成後，陳君收到分配之現金為$35,000，則生財器具之變現金額為何？（8分） 

答：  
(一)95年  500,000 0.02 1 10,000× × = .….利息收入 
         490,400 460,000 30,400− = .…評價損失 
         30,400－10,000=20,400……...淨利減少數 

    96年  3500,000 0.02 2,500
12

× × = ….利息收入 

          510,000 460,000 50,000− = …處分投資利益 
          50,000 2,500+ = 52,500……..淨利增加數 

(二)95年  1(500,000 490,400) 2,400
4

− × =  

         (500,000 0.02 1) 2,400 12,400× × + = ….利息收入 
         95年淨利增加數 = 12,400 

   96年  3500,000 0.02 2,500
12

× × = …...利息收入 

         490,400 2,400 492,800+ = …...攤銷後成本 
         510,000 492,800 17,200− = …..處分投資利益 
         17,200 2,500+ = 19,700……….淨利增加數 

(三)95年  1(500,000 490,400) 2,400
4

− × =  

          (500,000 0.02 1) 2,400 12,400× × + = ….利息收入 
          95年淨利增加數= 12,400 
   96年   96年淨利增加數= 12,400 
 

二、樂活公司在95年1月1日以$490,400購買2%，面額$500,000之債券，收息日為每年年底，98年底

到期。債券之95年底市價為$460,000；樂活公司在96年4月1日將債券以$510,000加計利息出

售。樂活公司僅持有該筆債券投資，該債券出售後即無其他投資。假設市價漲跌均為正常波

動。試求：（需詳列計算過程否則不計分） 

(一)假設樂活公司將債券分類為交易目的投資，則該項投資對95年度及96年度淨利之影響金額

各 為何？（10分） 
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(二)假設樂活公司將債券分類為備供出售投資，折溢價採直線法攤銷；則該項投資對95年度及

96年度淨利之影響金額各為何？（10分） 

(三)假設樂活公司將債券分類為持有至到期日投資，且樂活公司持有該筆公司債至到期日並未

提前出售，折溢價採直線法攤銷，債券之96年底市價為$470,000；則該項投資對95年度及

96年度淨利之影響金額各為何？（10分） 

答： 
(一) 

 陳 林  謝 
 $100,000 $ 140,000  $180,000 
減清算損失    
400,000 (66,667) (133,333)  (200,000)
 $ 33,333 $ 6,667  $(20,000)
 (6,667) (13,333)   
 26,666 (6,666)   
 (6,666)    
可分配現金⋯⋯ $ 20,000    

 
    陳分配之現金為$20,000 
    林分配之現金為$0  
    謝分配之現金為$0  
(二) 35,000 20,000 15,000− =  

   

115,000 2,500
6

35,000 2,500 37,500
100,000 37,500 62,500

× =

+ =
− =

 

   162,500 375,000
6

÷ = …..清算損失 

   400,000 375,000− = 25,000…..生財器具之變現金額 
 陳  林  謝 
 $100,000  $140,000  $180,000
減清算損失    
375,000 (62,500)  (125,000)  (187,500)
 37,500  15,000  (7,500)
 (2,500)  (5,000)  
可分配之現金⋯⋯ 35,000  10,000  

 

乙、測驗題部分：（50分） 
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【參考書目】 

甲、申論題 

一、第二回講義P43第15, 17題 

二、第三回講義P211例12 

乙、測驗題 

1.第一回講義第三章習題P103第147題  

2.第二回講義第十三章習題P202第20題  

3.第一回講義第五章習題P168第11題  

4.第三回講義第十五章習題P84第75題或P99第7題 

5.第三回講義第十五章習題P59例5  

6.第三回講義第十五章習題P91參考第106題或P100第11題 

7.此題答案有爭議：(a)若採B/S觀點作答答案應為(B) 

               ：(b)若採I/S觀點作答答案應為(C) 

8.第四回講義第二十一章習題P141第54題  

9.第三回講義第十六章習題參考P162第70題與P163第74題 

10.第三回講義第十六章習題P158第46題  

11.第三回講義第十六章P142或P157第40題或總複習P132第31題 

12.第二回講義第十二章習題參考P166第91題  

13.總複習講義P7參考例1 

14.總複習講義P109例4  

15.第四回講義第十九章習題P27第58題 

16.第二回講義第十一章P99例2  

17.第三回講義第十六章P126(五)捐贈資產⋯1.之例 

18.第三回講義第十七章P201例4或P208之表格說明  

19.第四回講義第二十一章習題P140第52題 

20.第四回講義第二十章習題P92第14題或總複習P103例3 

 


